

省地方志办简报

第 15 期（总第 105 期）

四川省地方志工作办公室

2016 年 8 月 日

蓬安县召开明正德《蓬州志》点校本发行座谈会

近日，明正德《蓬州志》点校本发行座谈会在蓬安县召开。省地志办主任马小彬、市地志办主任夏建平、蓬安县委书记蒲国、蓬安县代县长崔竹君等领导出席，省侨联原主席冯文广、四川省司马相如研究会名誉会长邓郁章等专家受邀出席，蓬安县委办、县政府办等 50 余个单位参加发行座谈会。蓬安县委常委、副县长杨炯主持发行座谈会。

蒲国书记在介绍了蓬安经济社会发展情况后指出，明正德《蓬州志》点校本的发行，对于了解蓬安悠久的历史、弘扬蓬安优秀的文化具有重要的作用，希望加大宣传力度，引导干部群众读史阅志，增强大家热爱蓬安、建设蓬安、奉献桑梓的激情和动力，期待大家深入研究明正德《蓬州志》的史料价值，进一步挖掘相如文化，提升相如文化品牌的影响力，为推动蓬安文化建设、旅游开发等经济社会发展作出更大的贡献。

冯文广和邓郁章在发行座谈会上作了专题发言。邓郁章指出，明正德《蓬州志》是今川渝地区现存的最早最完整的一部志书，文献价值极高；同时，明正德《蓬州志》填补了明代以前蓬安的历史空白，对研究蓬安乃至仪陇、营山的历史具有珍贵的史料价值，解决了诸多难以解决的历史疑难。冯文广指出，明正德《蓬州志》的史学地位和史学价值都很高，对研究四川明代时期经济社会发展情况提供了重要的文献史料。他建议蓬安，一是广交高朋，扩大影响。要以明正德《蓬州志》为基点，与浙江大学明代文化研究院、北京故宫、台湾故宫等研究机构开展联姻合作，扩大其影响力。二是融入南充，错位发展。要在南（充）西（充）蓬（安）城市一体化建设中，突出自己的特色，找准自己的亮点，可以考虑在明朝文化上来做文章。三是全境规划，城乡联动。要借助明正德《蓬州志》理清历史文脉，在文化旅游发展规划上实行全县全域规划、城乡一起发展。四是深挖内涵，包装精品。要进一步挖掘蓬安厚重的历史文化内涵，寻求亮点，打造一批文化旅游精品，推向大众，服务于经济社会发展。

马小彬主任对明正德《蓬州志》点校本的发行表示热烈祝贺。他说，明正德《蓬州志》文献价值和史料价值都很高，点校本的公开出版发行，是蓬安地方志工作的一项重要成果，必将对宣传蓬安、提高蓬安影响力作出不可替代的贡献。希望地方志、文化等有关方面加强对明正德《蓬州志》的研究，充分运用好相关研究成果，服务于地方经济、社会的建设和发展。希望蓬安县委、

县政府一如既往地关心和支持地方志工作，依法加强地方志工作的领导，大力营造地方志事业发展的良好环境，促进地方志事业全面发展。

宜宾市人大《地方志工作条例》执法调研活动结束

近日，宜宾市人大常委会根据 2016 年工作安排，完成了对全市《地方志工作条例》及相关法规的执法调研活动。本次调研活动历时 3 个月，采取实地调研和书面汇报相结合的形式，全面听取了全市贯彻落实《地方志工作条例》及相关法规有关情况，探讨了当前工作中存在的困难和问题。调研由张乃富副主任带队。

从本次执法调研所反映出的情况来看，近年来，宜宾市党委政府高度重视地方志工作，认真落实了“一纳入，八到位”的要求，依法尽责，及时调整完善了地方法规，人财物要素保障总体到位，强化普法宣传，营造了良好的社会氛围。地方志工作机构坚持“五抓五促”，依法行政，全面履行了部门职能，在市县两级二轮志书编修、地方综合年鉴编纂、乡镇志部门志行业志编纂、旧志抢救保护、信息化建设、地情资源开发利用、资政育人等工作中均取得了丰硕的业务成果。在贯彻落实《地方志工作条例》上，市县两级仍存在着宣传和社会认知度不够普遍，人财物要素保障不够充分，队伍建设不够专业，成果开发利用、信息化程度不够广泛等问题。

张乃富副主任在执法调研中，充分肯定了全市地方志工作领

导重视、措施有力、成效明显，就进一步贯彻实施《地方志工作条例》及相关法规提出要求：一是要大力营造社会氛围。地方志是历史智慧的结晶，是维系中华民族血脉亲情的重要力量。要采取多种形式、多种途径积极宣传普及《地方志工作条例》及相关法规，大力营造依法治志氛围，特别是要切实增强各级领导干部和史志工作人员的责任感、使命感，进一步做好历史的保护、发掘、整理和利用工作。二是政府要积极发挥主体主导作用。编修地方志是中华民族的优秀文化传统，是一项非常重要的工作。政府要在人力、财力、机制上对修志工作给予保障。要通过加强阵地建设、信息化建设、人才队伍建设、购买社会服务等方式途径进一步提高修志工作水平。三是地方志工作要严谨科学，经得起历史检验。地方志工作必须坚持正确历史观和科学方法论，全面、客观、真实地编修史实，使地方志更好地发挥传承历史、展现当今、启引未来的作用，成为地方的“精神名片”。

本次执法调研活动的开展，是市人大履行监督职能，高度重视地方志工作的具体体现，为宜宾市、县两级地方志工作机构依法开展地方志工作提供了监督保障平台，提高了各级党委、政府对地方志工作的重视力度。

广安市举行《广安古代廉吏》首发式

7月29日，《广安古代廉吏》首发式在广安市政府三楼会议厅隆重举行，市委常委、市纪委书记刘光辉等以及各县（市、

区)、园区纪(工)委书记,各县(市、区)地志办主任和学校、医院、社区、企业代表参加会议。首发式由龙兴平主持,市地志办副主任谯小松介绍该书的编纂出版情况,参会领导向机关、学校、医院、社区、企业代表赠书。

刘光辉在讲话中指出,在全市上下深入开展“两学一做”学习教育、学习贯彻省委十届八次全会精神之际,我市隆重举行《广安古代廉吏》首发式,该书的出版发行是广安廉政文化建设的一项重大成果,又是全市经济政治文化生活中的一件大喜事。《广安古代廉吏》出版契合时需、意义重大。该书的编辑出版,是修志明智、传承历史正能量的需要;是弘扬廉洁文化、推进全面从严治党的需要;是修身正己、深化“两学一做”学习教育活动的需要,意义重大,影响深远。是广大党员干部加强自身建设的一本难得的学习教育读本。

他强调,《广安古代廉吏》重在学用。一要认真学习研究《广安古代廉吏》。此书内容十分丰富、思想非常深刻,入选此书的廉吏和乡贤文化,值得大家好好研究。二要把《广安古代廉吏》作为“两学一做”学习教育本地特色教材。《全省“两学一做”学习教育工作基本标准》要求各地要制作本地特色教材,及时提供给党员学习。这就是广安的土特产,也是广安的特色教材。三要将广安历史上的“廉洁DNA”世代相传。“廉洁DNA”是《广安古代廉吏》的精神内涵,各级各部门要传承其基因,让广安人固有的“廉洁DNA”焕发活力,代代相传,增强自身拒腐防变

能力，不断提高政治素质、工作能力和业务水平，更好地服务广安经济社会发展。

《广安古代廉吏》全书 20 万字，记述了古代廉政文化建设概论、广安建置沿革综述、广安古代官宦事迹概述，收录了《广安古代名宦对当前选人用人的启示——清乾隆〈广安州志〉研究》论文，从广安古代官宦事迹概述中选择了 57 位在广安境内任职或广安籍在外地任职的代表性人物的事迹，该书不仅是反映广安历史人物廉洁事迹的概貌，更是广安廉政文化教育的典型素材。

分送：王宁、蔡竞同志，省委办公厅、省政府办公厅。

抄送：中国地方志指导小组办公室，省纪委驻省政府办公厅纪检组。

发：各市（州）地方志办公室，省级各部门地方志机构。

四川省地方志工作办公室综合处

2016 年 8 月 日 印发

